

星推荐

浙西南革命: 中央红军长征的战略策应

□余群勇（浙江省丽水市委党史研究室主任） 周德春（浙西南革命精神研究中心副研究员）

1935年春，红军挺进师临危受命，肩负起抗日先遣队策应长征的未竟使命，挺进浙西南，建立根据地，掀起革命高潮，有效吸引并长期牵制国民党大量兵力，直接减轻了长征中红军主力的军事压力。浙西南革命为策应长征这一中国革命由挫折走向胜利的伟大历史转折，作出了历史性的贡献。

一、先遣队北上掩护红军主力战略转移

1934年5月，由于“左”倾错误的影响，中央苏区第五次反“围剿”面临失败，红军主力被迫退出中央苏区，进行战略转移。为掩护中央实施战略转移，6月下旬，中革军委令红七军团返回瑞金，改编为红军抗日先遣队，北上行动。

中央为何令先遣队北上行动？时任先遣队参谋长的粟裕曾回忆道：“中央派出这支部队的更加直接的目的，是以此行动威胁国民党统治的腹心地区，吸引和调动一部分‘围剿’中央苏区的敌人，配合中央红军主力即将实行的战略转移。”朱德在1973年12月回答军事科学院提问时也证实了这一说法：“是（红军主力）准备退却（战略转移），派先遣队去做个引子（掩护）。”

1934年7月7日，先遣队从瑞金出发，开始执行北上任务。先遣队浴血转战，横跨闽浙赣皖四省。其间一度转战到浙西南，占领庆元县城，夺取竹口大捷，歼敌300余人，俘敌200余人，活捉国民党庆元县长，随后转战至龙泉县境内。在先遣队的艰难转战中，中央不断电令指挥先遣队夺取水口，攻打福州，禁止先遣队在闽北苏区停留，全力破坏敌人后方交通，攻占遂安，并以遂安为中心建立苏区，欲使先遣队的行动起到立竿见影的掩护作用。

10月17日，在先遣队的掩护下，中央红军主力5个军团及中央、军委机关和直属部队8.6万余人，踏上战略转移的征途，开始长征。

二、挺进师入浙策应红军主力长征

1934年11月，转战至闽浙赣苏区的先遣队，接到中革军委4日电令，要求红七军团与红十军合编为红十军团，对外仍称抗日先遣队：红七军团编为十九师，“仍出动于浙皖赣边新苏区，担任打击‘追剿’的敌人与发展新苏区的任务”；红十军编为二十师，“执行打击‘围剿’敌人与保卫苏区的任务”。由此，先遣队完成掩护任务后，中央又令其增加兵力，继续北上行动，执行发展新苏区、保卫老苏区任务以策应长征。

但是，由于先遣队兵力依然过小和“左”倾错误影响，1935年1月，先遣队在江西怀玉山地区遭敌重兵包围进攻，指战员大部牺牲，方志敏等主要领导人被俘（后牺牲），仅参谋长粟裕、政治部主任刘英率先头部突出重围，北上行动失败。

此时，长征中的红军主力处于国民党军重围追堵击之中，其他革命根据地的斗争和广大白区的工作均陷入困境，国民党军继续以堡垒战分割东南各省苏区，对红军进行分进合击，浙西南苏区和红军游击队处于国民党军的重重包围“进剿”之中，中国革命面临严重危机。

粟裕、刘英率部转移至闽浙赣苏区，随即接到闽浙赣省委传达的中央指示：以先遣队突围部队为基础，迅速组建红军挺进师，进入浙江境内，开展游击战争，创建苏维埃根据地，以积极的作战行动，打击、吸引和牵制敌人，保卫闽浙赣基本地区和邻近的根据地，从战略上配合主力红军的行动。由此，挺进师临危受命，肩负起先遣队未竟的历史使命，从战略上策应主力红军长征。

中央指定挺进师的行动地域为浙江。浙江是蒋介石的老巢、国民党统治集团的后院。在国民党倾力“围剿”红军主力时，在其“素称平安之区”的浙江燃起革命烈火，即可触痛中枢神经，达到策应红军主力长征的目的。也正因为浙江是国民党统治的腹心地区，所以浙江的革命斗争环境特别恶劣：浙江自1922年建立中共组织，至1927年6月建立中共浙江省委，在之后不到两年的时间里，省委屡遭破坏，先后换了10任书记或代理书记，其中8位书记和15位委员以上领导人牺牲，迫使中央于1929年4月撤销浙江省委建制，以免继续遭受更多的损失。挺进师入浙前，党在浙江曾先后发动和领导了遍及50多个县的60余次武装斗争，但均遭镇压，全省党组织几乎被破坏殆尽。对于500余人的挺进师来说，在毫无依托的情况下，要进入浙江行动，无异于“垂饵虎口”。

1935年2月，挺进师从赣东北出发，踏上挺进浙江的征程。



①

三、掀起浙西南革命高潮

1935年4月，历经艰难转战的挺进师，在庆元县斋郎地区以500人之众迎击3000余人之敌，取得大捷，从而打开进入浙西南的通道。挺进师乘胜迅速挺进浙西南腹地，在松阳县境受到陈凤生、卢子敬、陈丹山等领导的当地进步群众组织欢迎，获得了群众依托，使挺进师如鱼得水，获得发展。接着，挺进师“集中以打击敌人，分散以发动群众”，广泛开展游击战和群众工作，在浙西南实行武装割据，创建革命根据地。

挺进师的武装斗争，砸碎了浙西南人民脖子上的枷锁，浙西南人民纷纷投身革命，踊跃加入革命组织，恰如时任挺进师师长粟裕所回忆：“红军所到之处，都有大批群众簇拥着，复仇的呐喊声、胜利的欢呼声山鸣谷应，日夜不绝。”在浙西南人民的支持下，挺进师迅速燃起浙西南革命烈火，在全国革命形势转入低潮之时掀起了浙西南革命高潮。根据地普遍建立了党组织、苏维埃政府、地方游击队以及农民协会、互救会、妇女人会、儿童团等革命群众组织，各地党组织、苏维埃政府领导群众打土豪分田地，开展了轰轰烈烈的土地革命，到处是分田分地的繁忙热烈场面，挺进师部队也发展到千余人，扩编为5个纵队。

浙西南燃起熊熊革命烈火，深深触痛了国民党当局的中枢神经。国民党浙江省当局的喉舌《东南日报》惊呼道：“浙江素称平安之区，自粟、刘窜浙后，匪化已波及全浙，以目下形势而论，浙江共匪不亚于四川、江西之匪”“前途实堪可虑！”面对后院起火、红色堡垒筑到家门口、地方武装对付不了挺进师的境况，国民党当局不得不抽调中央军入浙，调集以第十八军为主力约7万兵力“清剿”浙西南。罗卓英任军长的第十八军，下辖四个师，装备精良，人员充实，训练有素，战斗力强，控制和欺骗民众的手段极其狡诈；其师、团长黄维、霍揆彰等后来都是国民党军中的名将；第十八军又是长期在江西“剿共”的老手。可见，为了对付挺进师，国民党当局可谓下了血本。

9月中旬，面对数十倍的强敌进攻，挺进师采取“敌进我进”方针，留下第二、第五纵队在根据地内坚持斗争，主力迅速跳出敌人包围圈，挺进敌后吸引、调动敌人，并伺机开辟新的根据地。9月25日，挺进师主力突破敌人封锁线，进入浙闽边境活动。但国民党军主力不为所动，除派出约5个团的兵力追堵挺进师主力外，仍将几十个团的大部队死死围住浙西南。

国民党军的“清剿”，自1935年9月19日发动进攻，至1936年6月“两广事变”爆发才结束。在长达8个月的反“清剿”斗争中，挺进师以少量兵力抗击了国民党军大部队的进攻，不仅歼灭了敌人的部分有生力量，而且牵制了敌人几十个团的兵力，掩护了挺进师主力南下浙闽边开辟新的游击区，打破了国民党妄图于11月20日前将挺进师“肃清”的计划。

浙西南革命根据地的斗争，有效吸引、调动了“围剿”的国民党军队，减轻了红军主力长征的军事压力，实现了挺进师战略策应红军主力长征的目标。



②

图①：中国工农红军挺进师纪念馆

图②：浙西南革命根据地纪念碑

(本文图片均来自网络)

诗和远方

信念燃烧的长征（组诗）

□黄海

长征之远

两万多里长征
在脚下，一步一步地走着
缩短的距离
仿佛铸就了人生
大路分为两道
人生分为两边
却总有人在最危险的跨度上
走一遍又一遍
在这条路上走着的人们
漫漫征途，变为世界的舞步
在音乐的环绕中跳跃着
神龙的鳞片层层叠叠
那一道道山丘缓缓形成
任重而道远
长征路上喷涌的红色血液
正在一点点地流淌着
在长征的道路上
去无限延长

信念在燃烧

远征，永不放弃的诺言
在灵魂的承诺之上
是奔波的脚步
用枪抵抗着敌人的子弹
没有谁能够猜到子弹的想法
也没有谁知道
被子弹的想法所包围的红军所想
战壕架上长枪
被无限放大的梦想
如河流蜿蜒而过
愿意用生命
去换来中国每一个人的平安
他们在炮火中将平安送给了别人
却没有送给自己
他们的尸骨留在了荒山野岭中
信念依然在燃烧着
用不屈的呐喊声
向世界诉说

老山界

这座不能被时光所忘却的山
高高地矗立着
高山上，树木不言不语
山峰上，百米石崖
用两条瘦弱的腿走着
在此安眠过的战士
将会继续背起小米
拿起步枪，在悬崖峭壁上继续前进
山峰上，百米的石崖
用一次脆弱的生命走过
在此处安眠的战士
将会站在高山上吹起冲锋的号角
红军不曾忘记他
不曾忘记这危险的国土
他们长眠于此
也永生于此
在这老山界中
用高山般巍峨的身躯
去铸成山上的山

红军的故事

有多少次艰难险阻
他们都用草鞋跨过
以血肉之躯扛起重担
用意志破灭金石
有无数次的翘首以盼
在跨越千山万水后成功
衣衫褴褛，破釜沉舟
命运变更的脚步比时代更快
在路上埋下了无数枯骨
被土地所怀念的子女
都在边疆守候着
用心灵的沃土
去滋润每一方田野
家乡的味道还是没有改变
曾经为家乡而奔波的游子
已经归来